

ры). Интернет сегодня является наименее контролируемой информационной областью, что облегчает размещение нужной информации.

В целом интернет разрушает монополию масс-медиа, в результате чего СМИ лишаются возможности определения, что именно должно представлять интерес для массовой аудитории. Видео- и аудиосообщения играют новую роль: политические группы распространяют в глобальной сети видеоролики в поддержку своих взглядов. Интернет широко используется государственными органами и организациями, играет все возрастающую роль в конфликтах любой сложности, поскольку позволяет влиять на политические и журналистские элиты мира.

Таким образом, на современном этапе развития и реформирования внутренних войск необходимо стремиться к тому, чтобы каждый военнослужащий понимал, что Беларусь сумела сохранить свою государственность благодаря единению мыслей народа, и в том числе сотрудников органов внутренних дел и военнослужащих внутренних войск, вокруг основной идеи – идеи процветания независимого и суверенного государства.

УДК 378.635

В.Т. Коновалов, доцент кафедры философии и идеологической работы Академии МВД Республики Беларусь, кандидат исторических наук, доцент

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ В ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

В современных условиях, когда практически выдвинулась задача всестороннего развития человека, особую актуальность приобрел вопрос о совершенствовании и повышении эффективности воспитательного процесса в учебных заведениях. В Кодексе Республики Беларусь об образовании отмечается, что воспитание должно основываться на общечеловеческих, гуманистических ценностях, культурных и духовных традициях белорусского народа, государственной идеологии, отражать интересы личности, общества и государства.

Высшая школа не в полной мере отвечает данным требованиям. Результаты эмпирического исследования в учреждениях высшего, среднего специального и профессионально-технического образования Республики Беларусь, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси, свидетельствуют, что трансформация ценностного сознания современной молодежи идет в направлении возвышения ценностей

материального обеспечения, достижения богатства. В молодежной среде получил широкое распространение потребительский подход к жизни. Приоритет ценностей коллективизма сменяется приоритетом ценностей индивидуализма и прагматизма. Прагматизм, расчетливость становятся характерными чертами значительной части молодых людей. На периферию ценностного поля отнесены творчество, познание мира, доброта, жизненная мудрость, Родина, самосовершенствование, общественное признание, принципиальность, порядочность.

В современных условиях необходимы неотложные меры по укреплению традиционных основ духовности, защите нравственности на государственном уровне.

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, выступая с докладом на республиканском семинаре руководящих работников 27 марта 2003 г., отметил, что «белорусская идеология должна иметь ориентацию на традиционные для нашей цивилизации ценности: способность трудиться не только ради наживы, но и для блага общества, коллектива, других людей. Потребность в идеалах и высоких целях, взаимопомощь, коллективизм в противовес западному индивидуализму. Социальная опека и уважительные отношения государства и народа».

С переходом Беларуси к постиндустриальному (информационному) обществу возрастают требования к развитию у молодежи морально-этических основ мировоззрения. Мировоззрение, сознание, способности людей превращаются в арену не только конкурентной борьбы разного рода политических субъектов, но и становятся платформой культурного, исторического прорыва.

Усилия профессорско-преподавательского состава кафедры философии и идеологической работы Академии МВД Республики Беларусь направляются на формирование у курсантов, слушателей, студентов мировоззрения, возвышающего духовно-нравственные ценности над экономическими и политическими процессами в качестве жизненных ориентиров, стратегических целей и идеалов, привитие обучающимся основополагающих ценностей, идей и убеждений, отражающих сущность белорусской государственности, формирование у них активной гражданской и личностной позиции в становлении сильного и авторитетного государства.

Логика социального поведения будущих сотрудников органов внутренних дел должна быть основана на духовно-нравственных ценностях. «Не лги», «не воруй», «не блуди», «не скупись», «не завидуй», «не злобься», «не гордись» – вот основополагающие добродетельные обязанности, утвердившиеся в сознании как нормы нравственности, главные ценности жизни народа.

На этих началах базируются три фундаментальных мировоззренческих принципа: ответственное служение каждого, а не корыстное стя-

жание; неделимое единство обязанностей (перед отечеством, обществом, семьей) и прав; первичность нравственного начала в экономике, праве, политике.

Таким образом, важнейшим условием повышения эффективности воспитательного процесса в учреждениях образования являются социально значимые ценности, которые составляют духовный оплот общественного сознания, помогают человеку определить направление и цели своей деятельности. В русле совершенствования молодежной политики необходима более целенаправленная работа по духовно-нравственному воспитанию молодежи, формированию ее нравственно-правовой культуры, ценностных представлений, основанных на патриотизме, гражданственности, социальной активности, коллективизме, законности, справедливости.

УДК 371.11.7

П.И. Костюкович, профессор кафедры философии и идеологической работы Академии МВД Республики Беларусь, кандидат философских наук, профессор;

А.Э. Костюкович, преподаватель кафедры административного права Российского государственного социального университета

ОСОБЕННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАВОСОЗНАНИЯ И ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В соответствии со ст. 2 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» одной из задач органов внутренних дел является защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, обеспечение их личной и имущественной безопасности, защита прав и законных интересов организаций. Высокий уровень правовой культуры, знание и грамотное применение действующего законодательства, актуальных теоретических и практических разработок юриспруденции – основополагающие факторы успешного выполнения возложенных обязанностей и укрепления дисциплины в правоохранительных органах.

Важнейшим требованием общества в условиях построения правового государства, развития демократических институтов является профессионализм людей, представляющих государственную власть. В связи с этим особого внимания требуют вопросы формирования профес-

сионального правосознания и правовой культуры сотрудников органов внутренних дел.

Правовая культура и правосознание сотрудников правоохранительных органов, как правило, состоят из таких качеств личности, которые характеризуют содержание данного понятия: знание, понимание права и соблюдение закона, уважение правовых предписаний, убежденность в их правильности и справедливости, активная жизненная позиция, т. е. познавательные, оценочные и поведенческие элементы в правовой сфере.

Противостоят спонтанно складывающимся негативным тенденциям, проявлять принципиальность и во всех случаях соблюдать закон, обеспечивать защиту и охрану прав и свобод человека и гражданина способен только специалист, для которого уважение к закону будет нормой жизни.

Научные исследования, посвященные вопросам правосознания, проводились юристами, философами, социологами, психологами. Непосредственно проблемы формирования правосознания сотрудников органов внутренних дел рассматривались А.А. Абдумоминовым, П.П. Барановым, О.А. Буркановой, А.Д. Магденко и др. Несмотря на актуальность данной проблемы, вопросы формирования профессионального правосознания, правовой культуры сотрудников органов внутренних дел остаются недостаточно изученными.

Представляется, что под профессиональным правосознанием понимается правосознание представителей юридических профессий, которое требует наличия высокого уровня правовых знаний, отличающихся системным и формализованным характером, глубокого понимания действия принципов права, взаимосвязей правовых норм, механизмов воздействия права на общественные отношения.

Профессионализм сотрудника и профессиональный уровень его правосознания находятся в тесной взаимосвязи, они определяют и обуславливают друг друга.

С одной стороны, правовое сознание сотрудника органов внутренних дел оказывает влияние на формирование его профессиональных качеств, от которых во многом зависит эффективность правоприменительной деятельности. С другой стороны, развитие и совершенствование профессиональных качеств сотрудника способствуют формированию у него профессионального правосознания. Правосознание формируется в процессе деятельности человека и, в свою очередь, оказывает влияние на эту деятельность, регулируя поведение человека. Основным видом деятельности сотрудников органов внутренних дел – это правоприменение, именно оно формирует профессиональное правосознание правоприменителя. Однако особенности профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел определяются не только